

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Año 4.º

Número 139

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes, 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre, 1'75 "
Número sueto, 0'15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales

PAGO ANTICIPADO.

ORIHUELA.-DOMINGO 14 DE ABRIL 1889

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion, Féria, 6.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
 Toda la correspondencia, al Director.

LA TRADICION

Segun los altos designios de la Providencia, en la presente semana era llegada la hora en que el Salvador del mundo se preparaba para sufrir crueles tormentos y morir crucificado en una cruz, con objeto de salvar del pecado á la pobre y triste humanidad.

Pero apesar del inmenso sacrificio que se imponia Jesús, habia seres tan descreídos y desnaturalizados, que hacian mofa de los agudos dolores que atormentaban al Redentor del Universo; en particular existia un desdichado servidor humilde de Poncio Pilato, gobernador á la sazón de la Judea, que enfatuado quizás por el poderio que alcanzaba su señor, no solo insultó de palabra al que caminaba con la pesada cruz, si no que le empujó varias veces haciéndole dar con su cuerpo en tierra.

Este ser criminal se llamaba José, y era portero del mencionado gobernador; así lo dice una antiquísima tradicion, sin que nosotros entremos á discutir si en efecto, el portero de Pilato respondió al nombre de José ó á otro distinto.

Añade la tradicion que era judío de pura raza, y entusiasmado por su religion y su pueblo hasta el último extremo, pero

como otros muchos de los suyos, esperaba un Mesias guerrero que restaurase el trono de los antiguos reyes judios; así es que no dió nunca fé á lo que se decia de haber aparecido este Mesias que se llamaba Jesús y era hijo de un pobre carpintero; no podia él conciliar el concepto que del Mesias prometido tenia formado, con los antecedentes pobreza y conducta del que se decia el Mesias; así es, que al desprecio, unió el odio á Jesús, y de ello dió prueba cuando el Salvador salió del pretorio con la cruz sobre sus hombros, y en vacilantes pasos por el peso del madero y por la perdida de las fuerzas en quien tanto habia padecido, pasó por delante de José que se encontraba en la puerta cumpliendo su deber. José no solo le insultó, se atrevió á darle fuertes empellones: el Salvador le miró con rostro severo y le dijo: Yo me voy pero tu esperarás á que yo venga. Añade la tradicion que José recibió el bautismo despues de la Resurreccion del Salvador, y que vive esperando su segunda venida; que cada cien años se rejuvenece volviendo aparecer como de treinta años, edad que tenia cuando ocurrió el hecho. Esta tradicion era ya vulgar en Europa antes del siglo trece; un Arzobispo de Armenia que por aquella fecha vino á In-

glaterra, manifestó á los monjes del monasterio de san Albano que le preguntaron sobre el asunto, que él conocia á este José, y que le habia tenido varias veces á su mesa, pero salvo el respeto debido á lo afirmado por el Arzobispo es lo cierto, que ecepto su persona no se sabe de otro alguno que le haya conocido, ni mucho menos haber tenido la satisfaccion de sentar á su mesa un testigo viviente de la pasion de Jesucristo.

Lo que parece indudable es, que en esta tradicion tiene su origen la leyenda del llamado judío errante; segun esta, Ashavero es el nombre del judío cuando Jesús agobiado con el peso de la cruz, pasó por delante de la casa y quiso descansar un momento en su puerta. Ashavero, no lo permitió, y profiriendo insultos y blasfemias le rechazó, le empujó, y el Salvador vaciló y cayó en tierra: nada le dijo el Divino Maestro, pero un ángel se apareció á Ashavero en aquel mismo dia y le dijo: «Tú has negado el descanso al Hijo de Dios, y á tí se te niega hasta que Él vuelva al mundo.» Pronunciadas que fueron estas palabras por el ángel, Ashavero comenzó su marcha, y como si un acicate sin cesar le estimulase, anda siempre y estará andando hasta el fin del mundo; no existe punto en el globo que

por él no haya sido visitado, sin que pueda detenerse en localidad alguna más que breves momentos; y cuando intenta hacerlo, una fuerza misteriosa empuja sus piés hácia adelante, y en sus oidos resuena una voz que le dice: «Anda, anda,» y Ashavero continúa andando siempre, sin que le agobie la fatiga, sin sentir el cansancio, ni el rigor de las estaciones, ni las inclemencias del tiempo, sin envejecer nunca, y conservando el mismo traje que llevaba el dia en que empezó su marcha.

La rabia y la desesperacion jamás desaparecen de su rostro; varias veces ha intentado poner término á su vida; pero los más agudos aceros se han quebrado al chocar con su piél; las fieras más hambrientas y por él azuzadas, le han respetado, ha salido ileso de los incendios mas grandes á los que se ha arrojado, se ha sumergido en los mares más agitados y cuando azotados eran por desencadenados vientos, y las aguas le han sacado intacto á la playa, Ashavero se ha precipitado desde las más encumbradas montañas y su cuerpo rebotando de peña en peña, no ha sufrido herida ni lesion alguna; siempre furioso contra su vida, y la vida no le dejará hasta que de nuevo vuelva el Salvador.

Dicen que muchos le han

visto, y que alguna vez ha hecho uso de su estado excepcional, para hacer en los breves momentos que puede permanecer en un lugar, algunas obras buenas, ora salvando al náufrago de una muerte segura, ora penetrando al través de un incendio para recoger y volver á una madre afligida el hijo que iba á perecer, y otras por el mismo orden.

Desde el día en que Ashavero oyó la voz del ángel que sobre él fulminó la maldición divina, sus ojos no han derramado una lágrima; cuando esto suceda, cesará la maldición que sobre él pesa; ocurrirá esto sobre la cumbre del Calvario y en el mismo punto en que fué colocada la cruz; allí llegará Ashavero poco antes de la segunda venida del Salvador para juzgar al mundo, y allí será llena su alma de compuncion; el dolor quebrantará su corazón, de sus ojos tantos siglos secos brotarán abundantes lágrimas de arrepentimiento; oirá la voz dulce y cariñosa de Jesús que le perdona, y Ashavero morirá en paz.

Si se medita sobre esta leyenda, parece que en ella se ha querido significar el estado y modo de ser del pueblo judío desde el día de la muerte de Jesús, ó mejor, desde que Jerusalem fué destruida por Tito: desde aquella época como el Ashavero de la leyenda, vaga dispersa esa raza por todo el mundo, sin rey, sin patria, sin templo, sin sacerdocio; despreciados por todo como raza; perseguidos hoy aquí, mañana en otro punto, como vemos acontece en la actualidad, por su venalidad, su falsía su avaricia y rapacidad.

La raza judía inconcientemente cumple así una misión

muy alta; la de ser un testimonio vivo de la verdad de la religión cristiana: no bastaba que viviera, había de vivir con el odio á todo lo que no fuera ella y sobre todo con inmenso odio á la Iglesia y al pontificado y que así viviera hasta los últimos tiempos; cuando estos lleguen ella con los ojos vueltos hacia Jerusalem, confesará su gran crimen, reconocerá á Jesús hijo de David como el Mesías verdadero, entrará en el seno de la Iglesia y esperará en paz el próximo fin y juicio del mundo.

SUETOS Y NOTICIAS.

Antes de ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo y joven jurisconsulto D. Luis Maseres Muñoz.

Nuestra bienvenida.

A consecuencia de las interpe-laciones que algunos diputados han esplanado en el congreso con motivo de las falsificaciones de listas electores, se han suspendido las elecciones que debían verificarse en Mayo próximo para la renovación de la mitad de los ayuntamientos, hasta primeros de Diciembre.

El primero de Mayo se procederá por las corporaciones populares á la rectificación del empadronamiento y censo electoral debiendo verificarse con arreglo a la que dispone la ley municipal del año mil ochocientos setenta.

¡Mire V. que la cuestión de concejales está dando juego!

Hasta suspender las elecciones.

Como que hay concejal que ha hecho presa en el sillón municipal, y no se lo hace soltar, ni aun siquiera la proposición aprobada del Sr. Mellado.

Ya pueden darle vueltas.

El lunes dió á luz la Sra. de nuestro particular amigo don Francisco Ballesteros una robusta niña con toda felicidad.

El estado de la madre es relativamente satisfactorio.

Reciban los padres de la re-

ción nacida nuestra más sincera enhorabuena.

Tributamos preces al Altísimo por haber tocado en el corazón al alcalde la composición de los andenes del puente viejo.

¡Loado sea Dios!

Pero... aunque sea descortesía como es vulgar en la gente de nuestra huerta:

Diga V. Sr. Alcalde, ¿no hubiera sido mejor que la clavazón en los andenes, se hubiese verificado con tornillos, y aun mucho mejor de madera, que no con clavos, cuya parte superior es de gran tamaño?

Pues no conoce V. que la madera merma, y naturalmente, el clavo sobresale, y de aquí los sendos batacazos que han de producir á los transeuntes, expuestos á romperse las narices, ó dejarse en algún clavo el dedo de un pié?

Pero nada, adelante, cuando algún mortal haya tocado las consecuencias de los clavos, entonces no hay duda que la autoridad reconocerá el error.

El martes falleció repentinamente, á consecuencia de una congestión cerebral, el estanquero de la calle de la Corredera, D. Vicente García.

Nuestro más sentido pésame á su apreciable familia por tan inesperada pérdida.

Esta tarde á las 4, saldrá de la parroquia de Santiago en procesión la Santa Imágen de los Dolores en el paso del Descendimiento, sobre un lucidísimo trono, á la Iglesia de San Agustín, acompañada de la banda Municipal y de la orquesta, cantando el «Stabat Mater» y el Ave María de costumbre, predicando el sermón llamado de Misión el distinguido orador sagrado D. Rafael Tous, Secretario del Obispado.

El honrado y laborioso menestral Manuel Olivares, que en el presente año dirigirá la convocatoria, nos ha manifestado hagamos público, que los que constituyen aquella, tocarán como es de rúbrica casa de los señores Mayordomos, pero sin solicitar donativo alguno como parece

siempre ha sido costumbre; únicamente aceptarán lo que espontáneamente se les entreguen, pero sin demorar, y cuyos voluntarios donativos se utilizarán en el mejor adorno de los carros.

No podíamos esperar menos de tan honrado artesano.

Se ha verificado un robo en la pagaduría de hacienda de Málaga, importante en doscientas mil pesetas.

Hasta el presente según parece, no tiene conocimiento el Juzgado quienes sean los autores del robo.

El lunes de la pasada semana, se prendió fuego á una barraca en que habitaba la familia de un pobre bracero, ardiendo toda ella, y siendo pasto de las llamas cuanto poseían, hasta el punto de haber quedado en la mayor miseria.

Dicha barraca se hallaba situada en el partido rural de Escorratel, y á corta distancia del pueblo de Redovan.

Se ignora la causa del siniestro.

La salve que en el último día de novena se cantó en la Iglesia de Santiago, la música es debida al maestro D. Higinio Manzanares.

Hemos oído hacer grandes elogios de la mencionada salve á personas peritas en el arte.

Nuestra enhorabuena al maestro compositor.

En la noche, del miércoles fué herido en Bigastro, Antonio Canales Botella, por su convecino Vicente Baillo Caselles.

Parece que entre agresor y agredido, existía de algún tiempo cierta enemistad, pues cada vez que se encontraban se proferían palabras algún tanto ofensivas, hasta el punto de salir siempre á relucir las armas, pero la casualidad hacía que se percibiera algún vecino y pudiera evitar el que se acometieran.

Más en la tarde del miércoles, se vieron de nuevo, y cuando ya se aprestaban para herirse, un pariente de los dos que incidentalmente se apareció en el sitio de la contienda, pudo conseguir que se marcharan, volviéndose á

confrontar á las dos horas, siendo ya inevitable la desgracia.

El herido se halla mejor, pues la herida al parecer no manifiesta gravedad, si bien en la lengua se ha presentado inflamación, á consecuencia sin duda de introducirse en la boca alguna polvora de resultas del tiro que recibió.

El juzgado como es consiguiente entiende en el asunto.

Apesar de las pesquisas practicadas por la guardia civil, no ha podido hasta el presente ser habido el autor del delito.

Consejos de «La Higiene» para el mes:

«Verdadero primer mes de primavera, el mes de Abril es peligrosísimo por los cambios bruscos de la temperatura, la fuerza del sol y la frescura de los vientos casi siempre tumultuosos.

Para evitar los catarros, anginas y exacerbaciones de las enfermedades crónicas, sobre todo de pecho y reumáticas, es preciso gran prudencia en el cambio de ropas, no aligerando todavía las interiores; moderar la cantidad de los alimentos y hacer que su calidad no sea en exceso succulenta; á muchas personas les serán útiles los purgantes y algunos refrescos.

Después de un ejercicio activo, el entrar en las casas, que en los días muy despejados suelen estar más frías que el ambiente de la calle, aumentar en lugar de disminuir el abrigo, hasta nivelarse con el temple de las habitaciones.

La compañía de zarzuela que procedente del teatro de Elche había de actuar en nuestro coliseo para la próxima Pascua, no tendrá ya efecto, por no haber conseguido el arrendador del teatro obtener siquiera, mediano abono.

Así nos lo aseguran, sin que por ello salgamos garantes de la noticia.

La comisión encargada de dictaminar sobre el proyecto de inundaciones, ha nombrado ponente al individuo de la misma Sr. D. Federico Torres.

Aplaudimos la elección.

Conveniente sería que el Alcalde empezara á disponer la preparación de la estrignina para administrarla á los perros, pues vamos entrando en la época que ya empieza á desarrollarse la hidrofobia en la raza canina.

Dícese que en virtud del sabor tan malo que producía un aceite que se estaba comiendo una familia en la ensalada, se trató de hacer el análisis químico, resultando una mezcla de aceite de algodones y de cacahuets.

No estaría demás que la autoridad inspeccionase algunos establecimientos de comestibles, y dispusiera el análisis de ciertos géneros.

EL DRAMA DEL CALVARIO

JERUSALEN

¿Qué hiciste de Jesús, ciudad maldita? De aquel á quien con palmas recibiste y dentro de tus muros le tuviste predicando su ley, santa y bendita, Jerusalem, tu culpa es infinita, porque, torpe ó malvada, no supiste que era el rey de los reyes el que viste en cumplimiento de la ley escrita. Lloro sobre tus ruinas desolada tu pasada grandeza, ya perdida, como llora la vinda abandonada. No te alzarás jamás de tu caída, que en tu profano templo está grabada una palabra sola: ¡Deicida!

* * *

JUEVES SANTO

El templo está de luto, sus altares de fúnebre crespón están cubiertos, y el silencio del mundo de los muertos se extiende por sus naves seculares.

El eco de los místicos cantares no resuena en sus ámbitos desiertos, y sus rayos de luz lanzan inciertos los cirios como tristes lumináres.

La cristiandad entera conmemora del Gólgota el misterio extraordinario, y al pié del monumento reza y llora, postrada en el augusto santuario, y á impulso de la fe, besa y adora la santa cruz que ennoblecó el Calvario

* * *

VIERNES SANTO

Sobre la cima seca y descarnada del solitario Gólgota, termina su misión sacrosanta y peregrina el hijo de María inmaculada.

La frente dobla de sudor bañada que tiñe de sangre la punzante espina y exhala por su boca purpurina débil suspiro el ánima angustiada.

Su lumbre apaga el sol; rásgase el velo que cubre el templo produciendo espanto

agitase el raudal del mar profundo; tiembla la tierra, se oscurece el cielo. ¡Ay consumatum est, misterio santo!... Las tres; Cristo murió! se salvó el mundo (do

LA NOCHE DEL VIERNES SANTO

Allí está somnolienta y abatida luchando con la duda y el espanto, envuelta en los vapores de su llanto la ciudad criminal y deicida.

De su torpe maldad arrepentida no encuentra lenitivo á su quebranto, y aunque la noche tiende el negro manto no logra á su pesar verse dormida.

Sobre ella la tormenta tenebrosa se extiende como fúnebre sudario; y con sus furias el turbión la acosa; y en la cima del monte solitario

alumbra la centella luminosa tres cruces que coronan el Calvario.

SANTIAGO IGLESIAS.

CARTA DE PARIS

Hemos recibido de París la 2.^a carta, y como en el número anterior publicaremos únicamente los párrafos más interesantes, por ser también demasiado extensa:

«Imposible dejar de hablar de la terminación de la torre Eiffel. El constructor deseaba que esta fiesta se hubiera pasado en familia, pero no fué posible; á la una de la tarde nos reunimos los directores de la exposición, los delegados del consejo municipal, los delegados de los centros obreros, redactores de los periódicos más importantes de París, el corresponsal de un periódico inglés, y mi humilde persona. Nos dirigió en nuestra ascension Monsieur Eiffel y su simpático yerno Sallés, á quien este modesto corresponsal español debe muchas atenciones.

Conste que esta primera ascension la hemos hecho por las escaleras, y hemos subido en poco tiempo mil setecientos noventa y dos escalones.

Hubo diputado que se hizo vendar los ojos porque se le iba la cabeza. En cada piso, nuestra ascension duró una hora; el señor Eiffel, con una amabilidad exquisita nos fué haciendo esplicaciones muy curiosas. A las tres menos cuarto llegamos á la última plataforma, es decir, á doscientos setenta y seis metros sobre el suelo. Esta plataforma amplia y elegante, que constitu-

ye la galería á donde podría llegar el público, fué el límite de la expedición para los más.

Solo quince personas entre las que me colé, llegaron á lo que aquí se llama la Campanilla, ya no hay escalera, se sube por un tubo que apenas tendrá un metro de diámetro; hay treinta y cinco escalones, es decir, puntos de apoyo de hierro, por los que como dicen en París, no se sube, se *grimpa*.

El panorama, es magnífico; Montinastre parece una mancha, París una ciudad de carton; el Sena una lágrima, los hombres no se ven, no se oye ruido alguno, la impresion es grande.

Veintiun cañonazos anuncian á los parisienses que la torre está concluida, y una inmensa bandera colocada en el remate, sirve de trofeo á esta solemnidad. Todos aplaudimos, y se oyen vivas. Monsieur Contamin felicita en nombre de todos al Sr. Eiffel, y anuncia que el consejo municipal ha acordado una gratificación á los obreros. Bajamos á la tercera plataforma y se destapan algunas botellas de Champagne. Se bebe á la gloria del Sr. Eiffel.»

Los demás párrafos de la carta no contienen gran interés.

En la próxima, continuaremos transcribiendo también las noticias más interesantes de la exposición.

AVISO:

Se desea comprar una caja de música, sistema Ariston ó Herophon, en buen uso.

Darán razon, Manceberia, núm. 46.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy: San Pedro Gonzalez Telmo, cf.

Santos de mañana: Santas Basilia y Anastasias mrs.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparación resulta agradable, fácil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la tos, constipado, catarros, escrófulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.

En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta población ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estantería y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administración de este semanario.

EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre	1'75 id.
Número suelto	0'15 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por cento. **PAGO ANTICIPADO.**